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i virksomheden, når rente- og kapitalafkast- kr. Af gælden er 500.000 kr. klart erhvervs- 
sats som her er ens. mæssig, mens 200.000 kr. i sin tid blev an- 

Eksemplet vedrører en person, der har vendt privat. 
erhvervsmæssige aktiver til en værdi af Rentesats og kapitalafkastsats er 10 pet. 
1.000,000 kr. og en samlet gæld på 700.000 p.a. 

Eksempel: 

Privat gæld Kun erhvervs- 
indgår i virk- gæld somheden indgår i virk- 

somheden 

kr. 

Aktiver l 1.000.000 1.000.000 
Gæld 700.000 500.000 

Kapitalafkastgrundlag 300.000 500.000 

Overskud før renter 300.000 300.000 
Renteudgift 70.000 50.000 

Overskud efter renter 230.000 250.000 

Hæves hele overskuddet, bliver: 
Kapitalindkomsten: 
-  Beregnet kapitalafkast 30.000 50.000 
-  Privat renteudgift . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  -  20.000 

I alt 30.000 30.000 

Personlig indkomst . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I  . . . . . . . . . . . . .  200.000 200.000 

Da kapitalindkomsten og den personlige 
indkomst bliver den samme, uanset om gæl- 
den placeres i virksomheden eller i privatde- 
len, er den samlede skat også den samme -  
for en enlig godt 91.000 kr. 

Hvis indskudskontoen senere bliver nega- 
tiv er det et udtryk for, at den skattepligtige 
har »lånt« i virksomheden, og der foretages 
derfor rentekorrektion. 

Virksomhedsordningen er således, på nær 
i startsituationen, selvkontrollerende med 
hensyn til opdelingen mellem erhvervsmæs- 
sig og privat gæld, idet kapitalafkastbereg- 
ningen sammen med en eventuel rentekor- 
rektion indebærer, at kun rente på lån, der er 
anvendt i virksomheden, får fuld skattevær- 
di. 

Spørgsmål 13: 

Ad § 9 
Hvad er årsagen til, at afkastet ikke rente- 

beregnes med et gennemsnit af Nationalban- 
kens diskonto, men at der anvendes et væ- 
sentligt højere fondsbørsgennemsnit? 

Hvor meget vil det afvige fra bankernes 
højeste indlånsrente? 

Hvad ville gennemsnitsprocenten have 
udgjort for 1985, hvis man 
a) benyttede lovteksten 
b) benyttede N atiÖnalbankens diskonto 
c) benyttede bankernes gennemsnitlige høje- 

ste indlånsrente på 3 måneders opsigelse 
(opgjort for de 4 hovedbanker)? 

Svar,: 
Baggrunden for at anvende et obligations- 

rentegennemsnit som kapitalafkastsats er, at 
det herved opnås, at afkastet af investering i 


